



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2024

Chișinău

**Pentru aprobarea semnării Acordului
dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania
privind schimbul și protecția reciprocă a informațiilor clasificate**

În temeiul art. 8¹ alin. (1) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă semnarea Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind schimbul și protecția reciprocă a informațiilor clasificate.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova

Prim-ministru

DORIN RECEAN

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul afacerilor externe

Mihail POPȘOI

**Argumentarea
necesității aprobării semnării Acordului între Guvernul Republicii
Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind schimbul și protecția reciprocă
a informațiilor clasificate**

A. Descrierea tratatului.

Proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind schimbul și protecția reciprocă a informațiilor clasificate, constituie un acord interguvernamental.

Proiectul Acordului este constituit din Titlu, Preambul, Dispozitiv (13 articole), și Dispoziții finale (informații referitor la modul de intrare în vigoare).

Obiectul Acordului îl constituie protecția reciprocă a informațiilor clasificate în cadrul unor activități ce presupun cooperarea directă între Părți sau încheierea și derularea unor contracte clasificate între persoane juridice din Republica Moldova și Republica Lituania.

Scopul prezentului Acord este de a asigura protecția informațiilor clasificate produse în comun sau schimbate în procesul de cooperare dintre Părți sau dintre persoanele juridice din statele părților, în conformitate cu legislația națională respectivă.

Prezentul Acord nu are impact asupra obligațiilor internaționale ale Părților rezultate din alte acorduri sau reglementări cu caracter internațional.

Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată de timp și poate fi amendat în orice moment pe baza consimțământului reciproc, în scris, al Părților.

B. Analiza de impact.

Informații generale.

Proiectul Acordului a fost elaborat cu scopul de a se institui cadrul legal necesar realizării schimbului de informații clasificate, care va sta la baza tuturor activităților ce implică schimbul unor astfel de informații între Părți sau prin intermediul instituțiilor publice sau altor persoane juridice.

Intenția de a extinde acest domeniu și de a atribui un caracter legal cooperării bilaterale în domeniul protecției informațiilor clasificate a generat ideea elaborării proiectului Acordului respectiv. Necesitatea promovării Acordului în cauză este impulsivă de eminența protecției reciproce a informațiilor clasificate pe teritoriul Republicii Moldova și al Republicii Lituania.

În conformitate cu dispozițiile acestuia, Părțile vor lua măsuri adecvate pentru protecția informațiilor clasificate primite și vor acorda tuturor informațiilor clasificate schimbate un grad de secretizare echivalent, conform tabelului de echivalență prevăzut la Art. 3 din Acord. Pentru informațiile clasificate cu gradul „Strict secret” și “Secret” a fost prevăzut un regim special de protecție, în ceea ce privește multiplicarea, traducerea și distrugerea.

Acordul mai cuprinde dispoziții referitoare la multiplicarea, traducerea și distrugerea informațiilor clasificate, măsurile de protecție și accesul la informații clasificate, contracte clasificate, vizite, transmiterea informațiilor clasificate, incidente de securitate, soluționarea diferendelor, cheltuieli, asistență reciprocă, intrarea în vigoare, denunțarea ori modificarea acestuia.

Orice diferend privind interpretarea sau implementarea prezentului Acord se va soluționa prin negocieri între Părți.

În context menționăm, Acorduri similare sunt încheiate și cu alte state partenere cum ar fi: România, Ucraina, Federația Rusă și Belarus, Georgia.

Aspectul politic cultural și social: Acordul menționat nu contravine politicii externe promovate de Republica Moldova. Acordul dat va impulsiona relațiile de colaborare cu Republica Lituania.

Aspectul economic și de mediu: Procedura de implementare a Acordului nu va crea consecințe negative pentru economia Republicii Moldova. Încheierea prezentului Acord va contribui la sporirea comunicării între instituțiile statului pe diferite domenii sociale și economice, fapt ce va contribui benefic la colaborarea, inclusiv economică, dintre Republica Moldova și Republica Lituania.

Aspectul normativ: Acordul este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova și Cartei ONU și a altor tratate internaționale la care Republica Moldova este parte, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional.

Încheierea acestuia nu implică adoptarea unor legi noi sau modificarea legislației în vigoare.

Aspectul instituțional și organizatoric: În vederea realizării prevederilor prezentului Acord nu este necesară înființarea unor structuri noi. Responsabilitatea pentru realizarea prevederilor Acordului, se atribuie Serviciului de Informații și Securitate în calitate de autoritate responsabilă de gestionarea domeniului ce constituie obiectul de reglementare a Acordului dat.

Aspectul financiar: Cheltuielile generate de implementarea prezentului Acord, în partea ce ține de Republica Moldova, vor fi suportate din contul și în limita bugetului aprobat anual Serviciului de Informații și Securitate.

Aspectul temporar: Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată de timp și intră în vigoare în prima zi a lunii imediat următoare recepționării ultimei notificări în scris, prin care Părțile s-au informat reciproc, prin intermediul canalelor diplomatice, despre îndeplinirea procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare a Acordului.

C. Mandatul pentru negocieri.

Prezentul proiect este elaborat de partea moldovenească. Serviciul de Informații și Securitate a asigurat desfășurarea procesului de negocieri prin intermediul

Ministerului Afacerilor Externe. Negocierile prezentului Acord s-au desfășurat prin corespondență în limba engleză. Urmare consultărilor în textul Acordului negociat nu a intervenit diferențe de fond față de proiectul inițial.

D. Aspect procedural al semnării/încheierii

Inițiativa de a stabili un cadru juridic bilateral între Republica Moldova și Republica Lituania pentru a reglementa protecția reciprocă a informațiilor clasificate aparține SIS, iar necesitatea semnării cât mai rapide a Acordului, corespunde intereselor Republicii Moldova, precum și rezidă din faptul că prevederile *Acordului încheiat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind cooperarea în lupta împotriva criminalității* semnat la Chișinău, la 03 august 2022 instituie norme de protecție a informațiilor clasificate, acestea fiind insuficiente pentru realizarea schimbului de informații clasificate între Părți.

Proiectul Acordului a fost înaintat de SIS. Negocierile asupra proiectului Acordului s-au desfășurat prin corespondență, în limba engleză. Prezentul Acord se preconizează a fi semnat în cadrul vizitei la Vilnius a dlui Mihail Popșoi, Viceprim-ministru, ministru al afacerilor externe, preconizată pentru 29 mai 2024.

Prezentul Acord va fi semnat în limbile română, lituaniană și engleză. În cazul apariției divergențelor în interpretarea prezentului Acord, textul în limba engleză va fi de referință. Prezentul Acord se încheie pentru o perioadă nedeterminată de timp și intră în vigoare în prima zi a lunii imediat următoare recepționării ultimei notificări în scris, prin care Părțile s-au informat reciproc, prin intermediul canalelor diplomatice, despre îndeplinirea procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare a Acordului.

În baza celor expuse, considerăm oportună aprobarea semnării Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind schimbul și protecția reciprocă a informațiilor clasificate.

Alexandru MUSTEAȚA
Director